

## LA REPÚBLICA ÚNICA ESPERANZA DE LA PATRIA

La fatalidad que rige los fenómenos todos, determina también de modo inexorable los hechos políticos, que se producen, con el asombro y la admiración de aquellos, que nunca se han preocupado de los elementos constitutivos y circunstanciales de los acontecimientos que ocurren, han sucedido o se desarrollarán en lo futuro.

Así ha acontecido que haya producido estupefacción el triunfo de los aliados, porque los espíritus prácticos y realistas estaban persuadidos de que Alemania era la potencia mejor organizada, de más admirable poderío militar y del imperialismo más omnipoente que se pueda imaginar por fantasía humana, y se reían, los tales mentecatos realistas, de las utopías que para ellos significaban las palabras, *Democracia, Justicia, Progreso, Libertad, etc.*

Los que teníamos fe en esos principios idealistas, por entender que esas abstracciones, son además realidades, aunque intangibles e incorpóreas, existentes en los actos reales de los individuos que obran por la influencia de esas abstracciones, esperábamos con toda tranquilidad el fin de la guerra, seguros de que en esa contienda universal no podía naufragar, les principios, base y sostén de la especie humana, en cuanto ésta tiene una naturaleza racional dirigida hacia el progreso.

Continúan los patriotas, reactionarios y demás aspaventeros jesuiticos de esta desgraciada nación, impasibles y sordos a las voces de júbilo, que por el triunfo de la libertad se dan en todas partes. No oyen el estrépito de tronos que se derrumban, de imperios y monarquias que se deshacen, ni ven como nuevos ideales de regeneración van a sustituir a los antiguos régimes, heredades abominables de feudalismos crueles e inhumanos.

Quieren los patriotas que así piensan que España siga en la misma situación, con su monarquía, su clericalismo, su caciquismo, su régimen centralista y desmoralizador, su falso liberalismo y sus corrompidos e indecorosos partidos turnantes.

Los aires de renovación, mal que les pese a los partidarios del

orden actual, empiezan a entrar por Cataluña, en cuya región repercute, como en una ocasión de Larroux, cuanto ocurre de democrático y progresivo en el resto de España, porque, por su capacidad, recoge las impresiones de los latidos del corazón y los movimientos de los organismos que constituyen la nación, al mismo tiempo que ella manifiesta espontáneamente sus aspiraciones.

El periódico *A. B. C.* publicó hace días una caricatura, representando, a Larroux y a Cambó abrazándose, con este comentario: «El antipatriotismo los eria... y ellos se juntan». Interpreta todo lo contrario de lo que quiere dar a entender la referida caricatura, ya que el periódico reaccionario tiene el don de arrancar y anhelar que el abrazo patriótico de esos políticos, sea verdadero y que el Sr. Cambó no se deje convencer por liberales falsos, de historia llena de pequeñezas y traiciones.

El insigne jefe de los radicales, Sr. Larroux, siempre ha respondido a su historia republicana de gran político, patriota, inteligente, revolucionario, odiado por la canalla clérical y atropellado por la chusma reaccionaria que le spedró en Irún.

Los que constituyeron la otra chusma, la *chusma encanallada*, la democrática, republicana y patriótica, seguimos la inmensa mayoría al Sr. Larroux. Con él queremos la autonomía de las regiones, de los municipios y de los individuos, como consecuencia de la libertad que es principio de todos esos organismos, para constituir una República federal, como sistema racional del gobierno de una nación y principalmente de España, cuya eterogeneidad es evidente, siendo una hipocresía y una mentira la pretendida unidad nacional, que no tenga por fundamento la libertad y acuerdo de los ciudadanos, o la expresión de la voluntad tácita de los mismos.

No temen los que protestan,

en su mayoría, la separación de Cataluña, sino la desaparición de la Monarquía y del centralismo. Saben que implantadas las nuevas ideas no es tan factible elevar a

los temen que la vindicta pública haga justicia en ellos, colocando en su lugar personas capaces y dignas que gobiernen autorómicamente sus regiones, según las necesidades y aspiraciones de las mismas.

A ninguna región la conviene permanecer aislada de las otras; cada una por su conveniencia, procurará pactar con las otras, para aquello que les sea comunes e intereses a todas, contribuyendo para este fin de un modo proporcional, igual que acontece, cuando los individuos se unen para alcanzar un fin.

Somos enemigos del separatismo suicida, y defensores acérrimos de la libertad, la autonomía y la República.

ADÁN A. DE ARMIÑO.

Un periódico de la derecha, dice que lo agradaría ver a Maura en el banco azul.

A nosotros, también nos agradaría ver a Maura en el banco. Pero en otro.

## Preliminar de unas cuentas.

—«Domingo, viñidós. Señor Alcalde: a fin de mes debemos rendir cuentas y no esperar a las mil y quinientas, pues los decretos no vienen en balde.»

—«A tu disposición; mi buen Recalde; estas cosas ni tardas ni violentas.»

—«Dice usted bien; más las dos mil seiscientas de farra anual, debidas a Elizalde...»

—«Chist, chist; no presigáis! Las mil en

«Pastos, cristianos nuevos, misas y otros gastos; otras mil, en cazar bichos dañinos!»

Ciento cincuenta en Sanidad y Ciencia; unas doscientas en Beneficencia

y el resto en el arreglo de caminos!»

Por la copia  
VICTOR.

Un periódico germanófilo, dice «que nadie puede afirmar que vió a los submarinos alemanes atacar a los barcos españoles».

Nadie que no estuviera en el mar.

Los que no navegamos, solo distinguimos los periscopios de la embajada alemana.

**¡Republicanos! ¡Patriotas! Contribuid a la insurrección espiritual de España. Procurad que se haga imposible la vida del Régimen. Organizad manifestaciones, mítines, actos públicos de protesta. Haced ambiente para que el entusiasmo de los convencidos contagie a los indiferentes.**

**Que nada ni nadie pueda contener la explosión revolucionaria del pueblo.**

De los originales responden sus autores. Prohibida la reproducción de artículos.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales. PAGO ADEANTADO

## PERFIL

Utilidad del mauser monárquico, y de la pistola revolucionaria.

Todos conocen los hechos.

Se celebraba un mitín en Barcelona: en él, se hacía la disolución del Régimen podrido; se celebraba en la pieza a todos los reprobos de la Libertad, y con fe, con entusiasmo, se labraba por una época de mayor explendor para la Patria.

Fuera, los genízaro, esperaban ojo avizor la salida de los hombres que cometían el delito de pensar, y al menor movimiento, sembraban de cadáveres de mujeres y de niños las calzadas de la ciudad populosa.

La epopeya del mauser, cuyas primeras jornadas tuvieron lugar en Agosto de 1917, que continuaron en Málaga y Alicante, tenían su coronación en Barcelona.

Y los fusiles del Poder, inhábiles para empresas de mayor fuste, demostraban su pequeñas asesinatos mujeres indefensas.

En Portugal, había un tirano.

Sidonio Paes, subido en el pedestal de la República, apoyado en el militarismo y el terror, había hecho de una forma de paz y de justicia, una de las muchas formas del absolutismo.

Las deportaciones, las persecuciones, los odios concentrados, todo fue inútil. El día de Sidonio llegó, y un grupo de jóvenes empuñando la pistola revolucionaria, tumbó por tierra al monstruo.

No somos partidarios del atentado personal, acaso por creernos sin la suficiente entereza para realizarlo, pero cuando este surge, como acto de justicia, pensamos con Unamuno, más que en el caído, en los que el mismo hizo caer.

La epopeya del mauser monárquico, ha sido llevada a cabo por Maura, por Dato y por Romanones. La epopeya de la pistola revolucionaria, ha comenzado en Portugal. ¿Quiénes serán sus continuadores?

La primera, mata mujeres.

La segunda, mata tiranos.

M.

## REPARTO DE TIERRAS POLÍTICA AGRARIA

### El origen del mal.

Hemos procurado demostrar en artículos anteriores, que el único origen de todos los males que aquejan hoy a nuestra desdichada Patria, es el conservadurismo en su acepción más lata de espíritu tradicional que siguiendo los cauces muertos, hace girar la vida nacional sobre el régimen del privilegio y de la explotación de muchos en beneficio de unos pocos.

Muestra clara de todo esto, es el régimen de la propiedad en que vivimos; el centralismo exagerado a que se nos quiere someter, los despilfarros en la Administración del Estado, y el régimen contributivo, que grava los productos del trabajo y niega al trabajador los instrumentos sobre que ha de ejercitarse su actividad.

### La emigración.

A todos estos males, hay que sumar el mal de la emigración que amenaza despojar los campos de la península.

Es ley económica la de que el precio este determinado por la oferta y la demanda. El mecanismo es sencillo: cuando la oferta es mayor que la demanda, el precio baja, y al contrario, sube el precio cuando la demanda rebasa la oferta.

Ahora bien: dar la tierra en propiedad a unos hombres y negar a otros todo derecho a ella, da lugar a que estos, solo puedan vivir vendiendo su facultad de trabajar.

El mundo avanza, y en este caminar progresivo, los inventos, marcan jalones a la civilización, pero de cuanto llevamos dicho, no se sigue que la llamada por los socialistas «Ley del hierro de los salarios» y por los economistas «pendencia de los salarios a un minimum» ha de privar a las masas sin tierra—los simples trabajadores que por sí mismos no tienen poder para aplicar su trabajo—de todos los beneficios de cualquier adelanto mientras no se altere esta injusta división de la tierra? No pudiendo emplearse a si propios, necesitan competir entre sí para trabajar, ya como braceros, o como arrendatarios, y esta competencia, determinará la baja de los salarios a un mínimo, cual es el de lo estrictamente necesario para subsistir.

La adquisición de trabajo, se hace pues difícil, por la competencia que fuerza el salario, y que tiene como causa la posesión de la tierra por unos pocos: esto determina la emigración, puesto que en el nuevo continente, habiendo grandes extensiones de tierra sin cultivar, esta se cede a bajo precio o lo que es lo mismo: siendo mayor la demanda de brazos que la oferta, el precio experimenta un alza notable.

### El impuesto sobre la tierra.

Siendo esto así; si en los pueblos donde abunda la tierra libre, lo único que merece atención es los productos de la tierra; si en América no tiene importancia—o no la tenía antes por lo menos—una hectárea de terreno y si un quintal de patatas, un vagón de trigo o decientos trabajadores, claramente se vé, que lo único respetable es el trabajo y los productos del trabajo, puesto que es lo que dà valor a la tierra que nadie vale mientras no es objeto de explotación o pueda abrigarse la esperanza de que lo sea.

Así pues, debe ser gravada la tierra, independiente de toda mejora, y claro está que si una heredad, produce en renta 100 pesetas, capitalizando esta renta al 5 por 100 «valdrá en venta» 2.000 pesetas. Si se cobra de impuesto a ese valor 10 pesetas, la tierra solo valdrá 1.800 pesetas, porque ya solo renta 90; si se le cobra 50, solo valdrá

mil, porque ya solo renta 50, y si se la cobra de impuesto las 100, la tierra ya no valdrá nada, porque no renta nada. Se ha matado la renta, y por lo tanto, nadie a no ser el cultivador tendrá interés en conservar la tierra porque no le produce nada de alquiler, y nadie tendrá interés en comprar o vender la tierra, porque ya no valdrá nada.

### Ineficacia de las huelgas y del aumento de los salarios.

Todo lo que no sea realizar esta obra, no puede conducir más que al continuo y progresivo hundimiento de la clase trabajadora. Teniendo los privilegiados en sus manos la facultad de dictar nuevos gravámenes, cada deseo conseguido, cada anhelo satisfecho; llevará consigo la imposición de un nuevo tributo sobre el trabajo. Se declarán en huelga los trabajadores conseguirán aumento en los salarios, pero siempre habrá de ir a morir entre las garras del impuesto indirecto. Un ejemplo práctico: Si se eleva en 5 céntimos el coste de los sellos de correos ¿quién sufrirá más graves perjuicios? ¿deberá pagar lo mismo el multimillonario que el miserable porque le transporten la correspondencia? El servicio es igual, efectivamente, pero el «descuento igual», causa «igual sacrificio a los poseedores de fortunas tan diferentes?

De aquí, que como dice muy bien Julio Senador, a los dueños de la tierra, que por serlo, son los amos del Gobierno, en nada les perjudican ni las huelgas ni las luchas societarias; porque cuando se ven presionados a conceder aumento de salarios, elevan el coste de la vida recargando el impuesto sobre el trabajo y el consumo, con lo cual aumenta la miseria; y aumentando la miseria, aumenta la demanda de tierra, y aumentando la demanda de tierra, aumenta el valor de la tierra de los ricos y de la dificultad de que la posean los pobres».

### Lo que se hace necesario.

Se hace pues necesario que los labradores, los obreros, tanto del campo como de la Ciudad se sumen a nuestras filas, apartándose del conservadurismo ambiente, para conseguir que cese el insultante monopolio de la tierra. Solo de este modo se puede conseguir que sea un hecho la mejora de la clase que trabaja y produce, como un hecho será la disminución de las horas de trabajo, y el aumento de la riqueza y del bienestar nacional.

Por hoy, solo dentro del partido republicano, puede conseguirse la resolución de este problema, uno de los muchos, si no el único de verdadera vitalidad para España.

MARIANO GRANADOS

Estando rehaciéndose el censo del partido Republicano de Soria, suplicamos a cuantos simpatizan con nuestras ideas llenen y nos envíen el boletín de adhesión al partido que insertamos en cuarta plana.

## AVISO

A nuestros lectores y suscriptores, desde el día primero del próximo mes de Enero, la suscripción a este semanario, valdrá:

Trimestre. . . . . 1 peseta.  
Semestre. . . . . 1'75  
Año. . . . . 3'00  
Número suelto DIEZ céntimos.

Todo aquél que se suscriba desde hoy a fin de este mes, se le regalará los números que se publiquen hasta fin de este año.

PAGO ADELANTADO.

## El album, al Gobernador

Me ratifico en todo lo dicho.

Sin quitar ni una coma, sostengo cuanto dije en el pasado número de LA IDEA, pidiéndome ahora imposible que nadie se atreva a lanzar contra mí acusaciones tan faltas de fundamento y de razón.

«El Pervenir Castellano» ne hace más que manifestar que la «Asociación de la Prensa» no puede ser instrumento consciente ni inconscientemente de ninguna maniobra política, a lo cual sólo contestaríamos que de eso nos alegramos mucho, aunque sea atrevida la afirmación de que ni inconscientemente puede ser objeto de una maniobra, porque de los actos inconscientes o sea de aquellos cuyas causas no se puedan conocer o no nos podamos librar de ellos, por ese desconocimiento, nadie es responsable, ni tampoco puede asegurar que alguna vez sea víctima ignorante, a no ser que nos creámos omniscientes.

«El Avisador Numantino» nada dice de nuestras consideraciones, sobre el homenaje al Gobernador.

Era preciso que «El Noticiero de Soria», únicamente, por lo visto, encargado de velar por la dignidad de la prensa, arremetiera contra mí, para dejar a salvo la honradez y buena intención de la Asociación dicha.

No puedo menos de pensar que el «Noticiero de Soria» o el redactor que haya escrito, en el número del 17 del corriente, las palabras que contra mí van dirigidas, ha leído de prisa, sin darse cuenta exacta, el sueldo que en el número pasado de LA IDEA publicé sobre este asunto.

Juzgar de otro modo equivaldría a suponer que había procedido de mala fe, el autor aludido y eso, yo, de ninguna manera puedo imaginarlo.

Quiero indicarme el mencionado autor en qué párrafo del sueldo que yo escribí, dije que la Asociación de la Prensa existía para servir de organismo político de alguien?

Me pude decir dónde afirmo que se refiere a los individuos de la Asociación la frase «camafíos de políticos de oficio»?

Porque, cualquiera que les imparcialmente lo que escribí, no interpretará ni remotamente del modo que se hace en «Noticiero» los conceptos que tuvo la honra de publicar.

Dijimos y sostendemos, hablando del homenaje al gobernador: «y menos podemos prestarnos a una maniobra política, de la cual acaso sea instrumento inconsciente la Asociación de la Prensa».

¿Dónde están las palabras escritas contra esa asociación? Si no se me señalan taxativamente entenderé o que no se quiere reconocer la ligereza y error con que el autor del artículo referido ha procedido, o que hay interés en molestar, y, repito que esto último no quiero ni puedo suponerlo.

Respecto a la franquicia, lealtad, rectitud e ingenuidad con que yo procedo en mis actos y he procedido en este asunto, hay están los compañeros de la Prensa, a ver si yo no dije en la reunión de periodistas, cara a cara, y más de tres veces, que yo ni me adhería, ni sosteaba, ni firmaba el álbum al gobernador.

Si no hablé en la mencionada reunión de maniobras políticas, fué porque en aquél momento no tenía más que suposiciones o indicios, que podían ser infundados, pero después he adquirido datos de persona que me los ha dado fidedignos, no teniendo autorización para revelar su nombre, y, por tanto, para publicar aquellos.

Yo no he imputado nada censurable a la «Asociación de la Prensa». De haberlo hecho de otra manera, yo no hubiera seguido perteneciendo a la referida Asociación.

Y conste que de los que pertenecen a ella no sólo no se adhieren al homenaje ni firman el álbum los de LA IDEA, sino el redactor de «El Avisador», D. Vicente Serrano, y ero que también el Sr. Lillo.

«El Gobernador de la acera de enfrente, tiene más caridad que envidia y no siente la necesidad de oponerse a un homenaje, por odio, aversión a antipatía, sino por justicia, por entender que lo que se prepara no es manifestación espontánea de la voluntad popular.

Si quisiera proponer otro álbum, para recoger firmas, censurando al gobernador por otros conceptos, y tal vez recogiese bastante más que para verificar un homenaje.

Del republicano Sr. Ledesma solamente diré que más se distingue por sus ataques al Partido republicano, (como muchos compañeros de Asociación pueden atestiguar, si recordando dichos por este señor, cuando el partido ha querido emprender una campaña moralizadora) que por su disciplina y acatamiento de los acuerdos del Partido, pues para nadie es un secreto que el republicanismo del Sr. Ledesma es «su genero» y de un criterio particularísimo, que a muchos les hace sentir.

ADOLFO A. DE ARMEDO.

## ENTIERRO CIVIL

## FRANCISCO SUAY

A los sesenta y seis años de edad falleció el lunes, 16, el veterano y consecuente republicano Francisco Suay, víctima de traídora enfermedad, que padecía hace algún tiempo que agravó su estado de manera alarmante cuarenta y tantos días antes de ocurrir la terrible desgracia, que en estos momentos aflige a la honrada familia del finado, a sus amigos y de modo especial a sus co-religionarios.

Republicano convencido, desde su juventud, se distinguió como rebelde e insumiso a las conveniencias y costumbres sociales, que tuviesen el sello de la hipocresía o el estigma de la reacción y del fanatismo.

«El Valenciano», como comúnmente se le llamaba, formó parte, en diversas ocasiones, de juntas y comités republicanos y en todos expresaba su ascendido amor e identificación completa con los ideales republicanos, llegando en su desinteresada exaltación, más de una vez a ofrecer su vida en holocausto de los ideales, que reputaba redentores.

En tiempos del inolvidable y querido co-religionario, Manuel Blasco, dejó de asistir al comité federal, del cual, con éste, formaba parte, por no constar en la convocatoria la frase «se recomiendan las armas», que él creía de necesidad, pues según su entender sobraban los discursos y había que acudir a los hechos.

En la esfera modesta en que su actividad se desenvolvía procuraba ilustrarse en la medida de sus fuerzas. Leía mucho, discutía más y discutía con lucidez nada común. Por eso, no era el odio el que le apartaba de las opiniones de la generalidad, sino la convicción firme y razonada que le dictó su conciencia.

En distintas ocasiones expresó su deseo de ser enterrado en el Cementerio Civil, y tanto a sus hijos como a los íntimos que le visitaron, no les recomendó otra cosa, breves días antes de morir, cuando comprendió

que su enfermedad no tenía remedio.

Respetuosos todos con su voluntad, se celebró el martes pasado el entierro civil que fué una verdadera y numerosísima manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas simpatías y amistades, con que en vida contó Francisco Suay.

Pocos entierros se ven en Soria tan concurridos, y sería tarea difícil indicar los nombres de los asistentes principales, pues caeríamos en omisiones enojosas. Baste decir que acudieron personas de las más diversas ideas y de distintos partidos, sin distinción de matrículas, que rindieron de este modo el último tributo al hombre íntegro, honrado, consecuente y trabajador.

Cuando el cortejo fúnebre hubo llegado al Cementerio Civil, el señor Armijío, en nombre de la familia y en representación del Partido Republicano (pues el Sr. Aparicio en aquél instante tuvo necesidad de ir a un juicio por jurados, de cuyo Tribunal de hecho formaba parte) dirigió la palabra a los concurrentes, para darles las gracias por el acto que acababan de realizar. Ponderó la honradez, laboriosidad y rectitud de conciencia del finado. Dijo que Francisco Suay, por su temperamento de rebeldía, no pudo adaptarse a la sociedad en que vivió; que aunque no tenía religión positiva ninguna, había prestado culto a su ideal; terminando con estas palabras: «Hemos cumplido con un deber de humanitarismo, de ciudadanía y de fraternidad».

Recibán su hija Justina Suay; hijo político, nuestro querido correligionario, Enrique Soria, y demás familia, nuestro más sentido y sincero pésame, a la vez que expresamos la inmensa gratitud de los mismos para todos aquellos que de manera tan inolvidable testimonian su pesar.

## COMUNICADO

Señor Gerente de LA IDEA.

Muy distinguido amigo y correligionario: Al pasar el martes el entierro civil del que fué correligionario querido D. Francisco Suay, por frente del cementerio católico observé que la puerta de éste estaba cerrada, hasta condado, y como las ordenanzas municipales en su artículo 239 dicen:

«Las puertas del cementerio estarán abiertas de sol a sol.»

Protesto contra esa anomalía y ruego al Sr. Alcalde que averigüe quien ha infringido las ordenanzas municipales, para que en lo sucesivo no se repita tal abuso.

Gracias por la publicación de estas líneas y le desea Salud y República su correligionario.—Martín Jiménez.

También se nos ha remitido un artículo, protestando en la misma forma de nuestro correligionario Mariano García Carnicer.

## Torcuato Martínez APERITIVOS CAFÉ LICORES

### REGALO

Por cada consumación de 25 céntimos se entregará un número para el sorteo de una hermosa caja de licores. Este sorteo tendrá lugar el día 31 de Diciembre de 1918.

Bar "Ideal",

## Hacia la República

### Dice un ex-Ministro

El ex-ministro señor Cambó, en el ministro celebrado en Barcelona, ha dicho las siguientes palabras demostradoras de un reconocimiento de que solo la República puede salvar a España:

«Conocemos únicamente unas palabras dictadas por la pasión y estas son contrarias a la autonomía. Si esta palabra es la definitiva, no hemos de vacilar entre la República y la Monarquía Cataluña, está decidida a triunfar ahora, pese a quien pese, y cueste lo que cueste.»

«Si esto llegara, veríamos que las monarquías, a caer por los republicanos que las combaten, si no por los monárquicos que las defienden. Cuando aquellos hombres que defienden la Monarquía se ponen frente al pueblo, el pueblo no ve más que un obstáculo: la Monarquía.»

Y estas frases en momentos tan difíciles, son pronunciadas por un ex-ministro del Rey. Todo nos lleva a pensar que la República será un hecho en breve plazo.

## TAL COMO VIENE

### El trigo y la harina

Las autoridades, siguen protegiendo a los fuertes.

Hemos recibido la siguiente carta firmada por «Un Ciudadano», que nos complacemos en reproducir, por no constarnos hasta hora cosa contraria a la manifestada por el anónimo comunicante:

Sr. Director de LA IDEA.

Muy señor mío y correligionario: En vista de la carestía de las Subsistencias y que las Autoridades no se preocupan lo más mínimo en favorecer a la clase obrera y media, y si a los acaparadores, me permite escribirte, para darle cuenta de los escándalos que estamos presenciando con el trigo y la harina.

En esta Capital, el trigo ha sufrido una baja de 4 pesetas la fanega, y en cambio la harina ha experimentado una baja de 3 pesetas en saco, lo cual no es lógico, pues si habiendo sufrido el trigo una baja de 4 pesetas en fanega, y para fabricar un saco de harina, se necesitan 3 fanegas de trigo, debía haber bajado el saco de harina la cantidad de 12 pesetas como el más leído se le alcanza.

Ahi va un dato: costando el trigo a 86 reales la fanega, costaba el saco de harina 62 pesetas, y ahora que cuesta el trigo a 72 y 70 reales fanega, cuesta el saco de harina 59 pesetas. Creo que hay alguna diferencia.

En cambio de este, se ha obligado en esta ocasión a los pobres panaderos a hacer una rebaja en el pan, que si tendrá relación con la baja del trigo, pero que no tiene ninguna con la de la harina.

De todo esto, tenemos la culpa el pueblo, por sacar diputados y concejales, a comendantes y acaparadores.

De usted saludo. q. b. s. m.

Un ciudadano.

Como se vé, sigue la lealdad de nuestras autoridades; se sigue protegiendo al poderoso fabricante, y al no menos poderoso acaparador. Es vergonzoso lo que ocurre en este asunto, y que es lo que ha venido ocurriendo siempre: maltratar al obrero y exaltar al expresidente.

De continuar así, se tendrán más remedio que tomarnos la justicia por nuestra mano, y tirar por el balcón del Ayuntamiento a quien solo hace pasar por la calle con el bastón de mando como si fuera el último de los guardias municipales.

## CHIRIGOTAS

### Musiquilla

Me marché de paseo  
*/viva el amor!*  
una tarde otoñal,  
*/viva la rosa en su rosal!...*  
porque hace un tempecito  
*/viva el amor!*  
archipiramidal....  
*/viva la rosa en su rosal!...*

Isidrin fué a la Corte,  
*/viva el amor!*  
y ahora dice formal  
*/viva la rosa en su rosal!...*  
que pronto habrá soldados  
*/viva el amor!*  
en nuestra capital...  
*/viva la rosa en su rosal!...*

El Concejo soriano...  
*/viva el amor!*  
se está portando mal,  
*/viva el sillón presidencial!...*  
porque cuando hay sesiones  
*/viva el amor!*  
solo va un concejal...  
*/qué es del partido federal!...*

Cuando llegue algún día  
*/viva el amor!*  
la lucha electoral,  
*/viva la rosa en su rosal!...*  
el pueblo soberano  
*/viva el amor!*  
será más radical...  
*/viva el sufragio universal!...*

SORIANO

### Exposición interesante.

Hemos visitado estos días, la interesante exposición de fotografías de nuestro querido amigo y compañero el notable artista Eduardo García Ballenilla.

Es prodigioso el alcance de detalle y perfección que obtienen las fotografías del nuevo fotógrafo. Contrastes artísticos, efectos grandiosos, virajes perfectos, todo tiene cabida en esta exposición que hemos visitado ahora.

Unas cuantas bellezas segundinas han servido de pretexto a Ballenilla para hacernos notar las exquisiciones de su arte.

Felicitamos al amigo y compañero con la cordialidad y efusión que merece.

¿Qué pasa en los establecimientos benéficos de la Capital? Grave denuncia que demuestra la inerticia y abandono de los Diputados.—

Los pebres asilados son víctimas de este estado de cosas.

Llegan a nosotros rumores de que algo anormal ocurre con el abastecimiento de los establecimientos benéficos, muy principalmente en el Hospicio.

Se nos asegura que en vez de surtir de carnero churro del país, el encargado de hacerlo, no cumple este compromiso, y para hablar con algún conocimiento nos hemos procurado los datos necesarios para tratar de averiguar la verdad.

Diariamente debe consumir el referido establecimiento unos 10 kilos de esta clase de carne, y se dá el caso de que en estos últimos 8 meses en el matadero de la capital, se han sacrificado tan solo por el industrial abastecedor 70 carneros del país que hacen un promedio aproximado de

unos 800 kilos, de lo que resulta, que faltan aproximadamente 1.600 kilos, que sin duda alguna, los sirve de otra clase de carne más inferior.

No comentamos ésto, pues por si solo se comentaría. Sólo diremos que los Sres. Diputados, más atentos a servir al caciquismo que a velar por los sagrados intereses que su cargo les obliga, se saltan también a la torera la ley provincial y dejan incumplido el requisito que les obliga a nombrar uno de los que forman la comisión permanente, que se encarga de velar por el cumplimiento de los contratos de abastecimiento.

Esto que nos consta, lo hacemos público para que se enteren los que lo ignoran y sepan cuan grande es el interés de estos señores por estas cosas.

De otros abusos y anormalidades, además de éstas, hablaremos extensamente, pues no es tolerable que se haga víctimas de explotación a infelices criaturas y desgraciados enfermos, mientras los monjes comen opíparamente, algunos obtienen pingües ganancias y los asilados comen píntafas.

## Ateneo de Soria.

El miércoles pasado celebró esta culta entidad una velada literaria que agrado sobremanera a los muchos asistentes a ella.

El Sr. Rubio, presidente del Ateneo, desróchó ingenio y erudición alabando las excepcionales condiciones de la señorita Carmen Asenjo, y comentando al eximio poeta Bequer.

La bellísima y culta señorita Carmen Asenjo leyó unas poesías del mencionado poeta, muy bien, recogiendo muchos aplausos. A los muchos recibidos unímos el nostro muy efusivo y entusiasta.

Con el pleito de la autonomía y con la paz de Wilson, se pensó de manifestar la gran figura de Pi y Margall. A esto hay que añadir que Pi, no tuvo ningún gran error.

Que no fue consejero de ninguna compañía, y

Que no fue Académico.

Esto, no les cabrá en la cabeza, ni a Maura, ni a Gato, ni a Romanones

## PHILICULAS

D. Alfonso, el jefe del Estado por herencia, cobra al año 7.000.000 de pesetas; por día 19.126 pesetas; por minuto 13'30 y por segundo 2'20

Suponiendo que un día con otro bostece dos veces por hora, cobra del Estado 399 pesetas cada vez que abre la boca.

Todo esto, que no lo cobra ningún presidente de la República, lo paga el pueblo que trabaja y produce.

Cualquier obispo, por ser vigia de Israel, cobra 20.000 pesetas al año.

Un cura de un pueblo en el caso mejor, por bregar continuamente con los humanos, cobra tan solo mil pesetas.

Y un trabajador que se tuerce al Sol y se curta al frío, gana 7 reales. ¡Inconvenientes de no ser vigias de Israel!

Un país donde se encarcela a quienes tienen la osadía de exponer sus ideas, está bien regido por aquel que no tiene ninguna.

Pedid siempre  
contra la gripe  
Jerez y Goñag  
del Marqués del  
REAL TESORO

ANTIGUA PESCADERÍA DE  
MAGIN LAFUENTE  
CALLE DEL MARQUÉS DEL VADILLO, número 9 y  
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de  
España y Escabeches superiores. Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA

Alcoholes  
Aguardientes  
y licores de  
Francisco Díaz y Compañía Sucesores de J. Díaz y Compañía

Cariena (Zaragoza)

Representante en Soria: TORCUATO MARTÍNEZ

BAR IDEAL

JUAN APARICIO LAPUERTA

*Guarnicionería Modelo.*

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento  
la fama de mis licores;  
por darlos muy económicos  
y de las marcas mejores,  
en vermut café y Cervezas  
nadie puede aventajarme,  
porque yo, por mis clientes,  
estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias  
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y  
colchones, trapos blancos y en colores,  
alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas,  
casco y retal de cuero crudo, crines,  
carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre,  
papel, goma, hierros viejos de todas  
clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Especiales del Collado, 45—Almacén: Calle de Madrid,  
(Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica,  
Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

PEDRO UCERO LEGAZ

Casa de comidas.

Marqués del Vadillo, 14,

Almacén de vinos  
tintos de Aragón y  
Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA

Taller de Cerrajería, Balconajes y Miradores de

Manuel Pérez.

Plaza de la Leña, número 15, SORIA

FILOMENA MORENO  
PROFESORA EN PARTOS

Única en Soria que posee dicho título.

Plaza de la Leña, 15.

Partido Republicano

ADHESIÓN

Considéreme adherido al Partido Republicano  
de Soria desde el día de hoy, rogándoles me incluyan en el censo del partido.

a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1918.

(Firma).

Nombre \_\_\_\_\_

Residencia \_\_\_\_\_

(Envíese con sello de 1½ de céntimo a esta Administración, e 21  
Centro Republicano, Marqués del Vadillo 11.)

LA IDEA Comentario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50; Año, 2'50

En el Extranjero doble precio. Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
calle de \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe por \_\_\_\_\_ meses, al semanario  
LA IDEA, cuyo importe lo remite por \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1918.

Firma